



ГОСТЕВАЯ КОЛОНКА

ВАРИАЦИИ НА ТЕМУ "ПЛАН КОЛУМБИЯ"

Карлос ФАСИО

Уругвайско-мексиканский журналист и писатель

Сейчас много говорится о своего рода "замкнутом круге", в который попала администрация Буша в связи с "Планом Колумбия". Данный милитаристский проект получил определённую критику и в самих США. Это так. Но столь же определённо было заявлено и о том, что Вашингтон не может быть "нейтральным" по отношению к внутриколумбийскому конфликту. И потому, на этот счёт больше не должно оставаться никаких иллюзий.

"План" был принят с согласия обеих ведущих партий Колумбии и представляет собой часть обширного геостратегического проекта Пентагона и многонациональных компаний по выходу на новую фазу экспансии финансового капитала в Латинской Америке.

Тот, кто ратует за изменение этой политики, цитирует "скептическое высказывание" Генри Киссинджера о риске увязнуть в новом конфликте типа вьетнамского, но теперь в самом сердце Южной Америки. Кроме того говорят, что "План Колумбия" вполне устраивает "ястребов", которые оперируют интервенционистской "Доктриной Пауэлла", хорошо зарекомендовавшей себя в Панаме и Персидском заливе.

Несмотря на это, позиции тех, кто защищает идею новой военной экспансии, но с учётом экономического и социального аспекта, в итоге, выглядят слабыми. Все эти речи имеют цель скрыть попытку осуществления в регионе военной интервенции. Регионализировать его. С этой точки зрения, превращение "Плана Колумбия" в "Андский план", несомненно, улучшил бы геостратегический проект администраций двух Бушей (отца и сына).

Рассмотрим этот момент более подробно. Сугубо милитаристский подход США к проблеме борьбы с наркотиками, проводимый Дж. Бушем-старшим в начале 90-х гг., в итоге, потерпел полный провал. С этого времени и поэтому фундаменталистское мышление администрации Белого Дома и американского Конгресса, основанное на предположении о том, что спрос на наркотики рождается от предложения,

привело к "войне" в андских странах, где находятся центры по выращиванию и переработке сырья, производству и транспортировке наркотиков.

После этого Колумбия превратилась в испытательный полигон, где США проводили эксперименты по распылению ядохимикатов над плантациями незаконновыращиваемых наркосодержащих растений. Были опробованы различные высокотоксичные гербициды для марихуаны и для коки. Начиная с 2000 г. Вашингтон активно "давил" на Колумбию, чтобы та, в качестве одного из компонента "Плана Колумбия", разрешила использовать для искоренения незаконного выращивания наркосодержащих культур опасный грибок: биологически активный *fusarium oxysporum*, применение которого, в своё время, вызвало большие споры в Европе.

Однако, в итоге, стратегия карательного сдерживания в центрах производства наркотиков не принесла позитивных результатов. Согласно данным ЦРУ, результаты применения ядохимикатов оказались незначительными. В 1981 г. в Колумбии было 25 тыс.га плантаций марихуаны и коки, а в 2001 г. - 120 тыс.га плантаций только коки. В такой же степени наблюдается увеличение производства героина и кокаина.

Этот феномен помог укрепиться новому классу, богатому и репрессивному, который, объединившись с местной олигархией, придаёт сегодня Колумбии черты криминального государства мафиозного типа.

В свою очередь, со стороны стран-потребителей наркотиков тоже не видно изменений к лучшему. Только американский рынок насчитывает 14 млн. потребителей, и эта цифра продолжает расти.

Тем не менее, этот аспект нашего анализа будет неполным, если мы не примем во внимание другую сторону "войны против наркотиков", ведущуюся Белым Домом - военный аспект.

Очень быстро, после окончания "холодной войны", военно-промышленный комплекс, стратеги из Пентагона и ЦРУ заменили "призрак коммунизма"